Primer Encuentro Iberoamericano y del Caribe sobre Seguridad Vial Protegiendo Vidas
LOS ACCIDENTES DE TRÁFICO SON LA PRINCIPAL CAUSA DE MORTALIDAD ENTRE LOS JOVENES EN AMERICA LATINA

La Secretaría General Iberoamericana (SEGIB), la Dirección General de Tráfico de España (DGT), la Fundación MAPFRE, el Banco Mundial, a través de la Facilidad Global para la Seguridad Vial (GFRS) y la Federación Internacional del Automóvil (FIA),  con el apoyo de la Comisión Transitoria de Seguridad Vial para América Latina y el Caribe y del Real Automóvil Club de Cataluña (RACC), han unido sus fuerzas para convocar el Primer Encuentro Iberoamericano y del Caribe sobre Seguridad Vial Protegiendo Vidas, EISEVI, que tendrá lugar en Madrid los días 23 y 24 de febrero de 2009. El encuentro se celebrará en el Hotel Meliá Castilla.


En el EISEVI intervendrán personalidades como el Secretario General Iberoamericano, Enrique V. Iglesias; la vicepresidenta del Gobierno de España, María Teresa Fernández de la Vega; el presidente de la República de Costa Rica, Óscar Arias Sánchez; la vicepresidenta del Banco Mundial, Pamela Cox; José Manuel Martínez, el presidente de la Fundación MAPFRE y diferentes ministros del ámbito iberoamericano, entre otros.
La OMS y el Banco Mundial estiman que cada año mueren 1,2 millones de personas a causa de choque en la vías públicas, 120 mil solamente en Iberoamérica. En los próximos 20 años, estos números aumentaran un 65 %. La mejora de la seguridad vial en Iberoamérica puede contribuir a la reducción de la pobreza extrema y la mortalidad infantil, factores que están vinculados con los accidentes de tráfico. Las personas más pobres son la mayoría de las víctimas y carecen de recursos para el tratamiento de las lesiones y para participar de forma segura en la circulación viaria. 
Los accidentes de tráfico y las lesiones que causan cuestan muy caro a los países de bajos y medianos ingresos: entre el 1% y 1,5 % del PNB. El problema de la seguridad vial ya no es sólo un problema de los gabinetes de transporte o urbanización, sino también de la salud pública y de otros sectores, como el de finanzas, educación o interior. 
Entre los antecedentes mas significativos de la reunión se debe destacar el énfasis del Día Mundial de la Salud de la Organización Mundial de la Salud en cuestión de la Seguridad Vial. El resultado de varios debates fue el ¨Informe Mundial sobre prevención de traumatismos causados por el tránsito”, editado en 2004 por la OMS y el Banco Mundial. Fue la primera iniciativa de este tipo a nivel global. Otras acciones fueron: la Resolución 58/289 de 2004 de la Asamblea General de las Naciones Unidas sobre el “Mejoramiento de la seguridad vial en el Mundo”; la organización en 2005 de la Semana Mundial de las Naciones Unidas sobre Seguridad Vial; y el lanzamiento de la Facilidad Global sobre Seguridad Vial (Global Road Safety Facility – GRSF), por parte de la ONU junto con el Banco Mundial.

El debate acerca de la seguridad vial en America Latina se estrena con el informe de la CEPAL, elaborado en 2005, ¨La Seguridad Vial en la Región de América Latina y el Caribe. Situación actual y desafíos”; En 2006 se celebró en Costa Rica el Primer Foro de Actores para la Seguridad Vial en América Latina y el Caribe.

En el Plan de Acción de la XVII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno en Santiago de Chile (noviembre 2007), se incluyó un consenso sobre la mejora de la seguridad vial en los países iberoamericanos. Otro marco de cooperación regional fue expresado en la creación de una Asociación y un Observatorio Iberoamericanos de Seguridad Vial.

En este contexto, el EISEVI quiere ser una plataforma de debate para los Jefes de Estado, Ministros y expertos en el tema de la seguridad vial para lograr los siguientes objetivos:
· Introducir y reforzar el tema de la seguridad vial en las agendas políticas de los países y las organizaciones internacionales y multilaterales, y aumentar la implicación de las altas autoridades de la región.

· Contribuir al desarrollo de planes regionales y nacionales de seguridad vial para Latinoamérica y el Caribe, empezando con una evaluación de las capacidades y estrategias actuales para establecer y alcanzar los objetivos establecidos.  

· Marcar la entrada en una nueva fase global de seguridad vial que se enfoque en nuevos métodos de evaluación, ejecución y resultados.

· Movilizar el apoyo iberoamericano y regional para la primera conferencia mundial de alto nivel (ministerial) sobre seguridad vial que tendrá lugar bajo los auspicios de la ONU en noviembre de 2009, en Moscú.

· Ayudar a aplicar las recomendaciones del Informe mundial para la prevención de lesiones por accidentes de tráfico, las Resoluciones de la ONU y de la Organización Mundial de la Salud sobre seguridad vial, y el informe de la Comisión para la seguridad vial mundial.
