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Síntesis Curricular de Arturo Cervantes Trejo

Posición

Actual:
Secretario Técnico del Consejo Nacional de Prevención de Lesiones de México.
Director General, Centro Nacional de Prevención de Accidentes, Secretaría de Salud.
Profesor Titular de la Cátedra Carlos Peralta Quintero en Salud Pública, Instituto de Salud Pública de la Universidad Anáhuac.

Grados

Académicos:
Doctor en Salud Pública, Universidad de Harvard, 1998


Maestro en Salud Pública, Universidad de Harvard, 1993


Médico Cirujano, Universidad Nacional Autónoma de México, 1992

Especialidad:
Salud Pública, Epidemiología y Ecología Humana.

Sistemas de Información Geográfica y análisis espacial. 

Métodos de Investigación Cuantitativos y Cualitativos 




Experiencia:
Médico mexicano con estudios de maestría y doctorado en Salud Pública y Epidemiología por la Universidad de Harvard. 

Curso su licenciatura en Medicina en la Universidad Nacional Autónoma de México. Posteriormente obtuvo los grados de maestría y doctorado en Salud Pública en la Universidad de Harvard, Boston, Massachussets. 


Recibió entrenamiento en métodos cuantitativos y estadística aplicada de parte del consorcio Inter Universitario de Investigación Política y Social en la Universidad de Michigan, Ann Arbor, EUA. Obtuvo entrenamiento especializado en sistemas de información geográfica en el Instituto de Tecnología de Massachussets (Massachusetts Institute of Technology -MIT) en Boston, Massachussets, EUA.  


Amplia experiencia en evaluación, análisis e interpretación de información estadística y epidemiológica. Desarrollo de estrategias y programas para evaluar y mejorar la calidad de programas y políticas de seguridad e higiene. Aplicación de Sistemas de Información Geográfica para el análisis espacial de accidentes y violencia. Técnicas de análisis especial para la salud. Evaluaciones de impacto ambiental y social. Desarrollo de materiales y herramientas de información, educación y comunicación (IEC) para la Atención Primaria de la Salud. Diseño de protocolos de investigación para la medición de calidad en la prestación de servicios de salud. Ejecución de análisis epidemiológico y síntesis de evidencia médica para el desarrollo de sistemas y herramientas de apoyo a la práctica clínica basada en evidencia científica.


Desarrollo y aplicación de metodologías para evaluar calidad de datos, interpretación y validación de datos, y proporcionar información en apoyo de la toma de decisiones basadas en conocimientos. Apoyo legal en aspectos de instituciones de salud, higiene y seguridad industrial y ocupacional. Implementación de protocolos de monitoreo y evaluación, diseño de instrumentos de investigación, análisis y procesamiento de información. 


