	EMILIO OÑATE VERA

	Abogado de la Universidad Central de Chile, fue egresado de su carrera con distinción máxima.
 

Magíster en Gerencia y Políticas Públicas de la Universidad Adolfo Ibáñez.


En su etapa universitaria, fue Presidente de la Federación de Estudiantes de la Universidad Central y Presidente Centro de Alumnos de la Escuela de Derecho de esta casa de estudios.

En el año 2000, formó parte del equipo ganador del 2º torneo Inter universitario de debate organizado por la Corporación Cultural de Lo Barnechea, COBA, en representación de la Universidad Central.
 

Ha impartido clases de Derecho Administrativo en la Universidad del Mar y diversas ayudantías en la Universidad Central. Actualmente es profesor en las Universidades Autónoma y Miguel de Cervantes.

Entre los años 2001 y 2002 se desempeñó como asesor en diversas materias en los Ministerios de Educación y en el de Transportes y Telecomunicaciones.

 

Desde agosto del 2002 hasta marzo del 2006 se desempeñó como Secretario Regional Ministerial de Transportes, en la región de Valparaíso.

 

Desde el 3 de abril de 2006 se desempeña como Secretario Ejecutivo de la Comisión Nacional de Seguridad del Tránsito (CONASET), organismo de gobierno responsable de coordinar los esfuerzos públicos y privados orientados a disminuir las tasas de víctimas y altos costos económicos derivados de los siniestros de tránsito.


