Estimados amigos:
En muy pocos días nos veremos en Madrid con ocasión del Encuentro Iberoamericano y del Caribe sobre seguridad vial.

Como presidente de la mesa en la que ustedes serán ponentes, quiero, en primer lugar, agradecerles su interés por participar en unas jornadas de las que esperamos que sean el punto de partida en una nueva dinámica en las políticas de  prevención de accidentes de tránsito en la Región.

También quiero agradecerles el envío de sus ponencias y encarecer a quien todavía no lo haya hecho, la haga llegar a la secretearía del Encuentro, ubicada en la Secretaría General Iberoamericana, a la mayor brevedad posible, a fin de poder ordenar adecuadamente las intervenciones.

Aunque me consta que ya han insistido sobre ello desde la secretaría del Encuentro, les encarezco también que durante sus respectivas exposiciones se atengan al tiempo marcado, ya que es una mesa muy compleja con un número elevado de ponentes y ello nos obligará a todos a un esfuerzo de brevedad que, sin duda, agradecerán los asistentes.

Espero que disfruten de su estancia en Madrid y estoy seguro de que entre todos conseguiremos que el éxito acompañe a los trabajos del encuentro y muy concretamente los de la mesa que tendré el honor de compartir con ustedes.

Un cordial saludo,

Miguel Mª Muñoz Medina 

Presidente del

Instituto de Seguridad Vial
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