                     Resumen de hoja de vida Roy Rojas Vargas, Costa Rica                     
Asesor Internacional en Seguridad Vial,OPS/OMS-México para la Iniciativa Mexicana de Seguridad Vial -IMESEVI-
                     Durante tres años fue  Director Ejecutivo, Consejo de Seguridad Vial de Costa Rica, y anteriormente había sido su coordinador técnico desde el año 1996.
                     En el año 2004, la Swedish National Road Consulting AB le otorga un Certificado  de Experto para la Gerencia de Proyectos de Cooperación Técnica Internacional de Alto Nivel en Seguridad Vial.
Desde el año 1999 al 2007, fue Gerente Técnico del Convenio de Cooperación Técnica en Seguridad Vial entre Suecia y Costa Rica.

También  fungió como contraparte en Costa Rica del Global Road Safety Partnership. 

Ha sido coordinador técnico de la formulación e implementación de 3 Planes Nacionales de Seguridad Vial en tres distintas gestiones de gobierno en Costa Rica.

Fue uno de los  miembros fundadores de la Comisión Transitoria de Seguridad Vial para América Latina y el Caribe.

Ha participado como ponente en eventos internacionales de Seguridad Vial  en España, Francia, Argentina, Brasil, Chile, México, Estados Unidos, Suecia, Puerto Rico, Nicaragua, El Salvador, Panamá, Perú, Costa Rica.
Contribuyó junto con 100 expertos de todo el mundo en el Informe Mundial Traumatismos causados por el Tránsito, publicado por OMS y Banco Mundial en año 2004.
Como consultor Internacional, ha contribuido en el diseño del Consejo de Seguridad Vial de Perú, y apoyó la formulación de los Planes Nacionales de El Salvador, Panamá.
                     Es Licenciado en Trabajo Social  por la Universidad de Costa Rica y además una Maestría en Gerencia de Proyectos de Desarrollo, Instituto Centroamericano de Administración Pública –ICAP- San José, Costa Rica.
                     En su país y en Nicaragua ha sido docente universitario en cuatro programas de maestría en Gerencia de Proyectos de Desarrollo, Gerencia de la Salud y Gerencia  Social. 

