Foro: Proponen espacio iberoamericano común de seguridad vial 
02/24/2009 
Associated Press 
Líderes y expertos de todo el mundo reunidos en Madrid apostaron el martes por avanzar en un espacio iberoamericano común de seguridad vial para rebajar las 125.000 muertes anuales en carretera que registran los países de la región. 

El ministro español del Interior, Alfredo Pérez Rubalcaba, clausuró el I Encuentro Iberoamericano y del Caribe de Seguridad Vial, en el que políticos, profesionales y víctimas de accidentes de tráfico compartieron experiencias y debatieron durante dos días sobre las fórmulas para rebajar la siniestralidad en carretera. 

Los accidentes de tráfico son una de las principales causas de mortalidad entre la juventud iberoamericana. 

Bajo el lema "Protegiendo vidas", los participantes aprobaron un documento de 15 puntos, en el que se insta a la construcción de un espacio iberoamericano común de seguridad vial. 

Las conclusiones piden a los gobiernos que un mínimo del 10% de las inversiones en infraestructuras se dediquen a proyectos de seguridad vial. 

La organización del evento también sugirió que es necesario que los organismos gubernamentales reguladores del tráfico se marquen objetivos para reducir las mortalidad año a año. 

Además, se promovió una iniciativa para crear una federación iberoamericana de víctimas de siniestros. 

El encuentro, organizado por la Secretaria General Iberoamericana, nació de los acuerdos alcanzados durante la Cumbre Iberoamericana de San Salvador, el pasado octubre. 

En principio, se celebrará una segunda edición en 2011
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