Accidentes viales desangran Iberoamérica 

MADRID / Aparte de las tragedias humanas, el costo económico incluso afecta el desarrollo de los países. 
	


	
	Martes 24 de febrero de 2009



	Cada año en Iberoamérica los accidentes viales provocan una "sangría" de nada menos 120.000 muertos, una dura realidad que expertos y representantes de varios países de la región buscan frenar a toda costa.

"Más de 120.000 personas fallecen por accidentes de tránsito y muchas quedan impedidas con costes que alcanzan el 2% de nuestros PIB", advirtió el lunes el Secretario General Iberoamericano, Enrique Iglesias. 

Estas muertes "son más víctimas en un solo año que todas las víctimas civiles de la guerra de Irak en los últimos cinco", dijo Iglesias en la inauguración del I Encuentro Iberoamericano y del Caribe sobre Seguridad Vial, que el lunes y el martes tenía lugar en Madrid, destacando el especial peligro que supone para los jóvenes. 

Los accidentes de tráfico son la segunda causa de muerte de las personas entre 5 y 44 años en Latinoamérica, que cuenta con la mayor tasa per cápita de siniestralidad vial, con 26,1 muertos por cada 100.000 habitantes, según un informe del Banco Mundial, que calcula que en 2020 esta cifra aumentará hasta los 31 por 100.000 habitantes. 

Frente a esto, en los países desarrollados la tasa es de 11,8 muertos por cada 100.000 habitantes en 2000, la que se proyecta bajará a 7,8 por 100.000 en 2020. 

IMPACTO ECONÓMICO
En la inauguración del foro, que responde a un mandato emanado de las dos últimas Cumbres Iberoamericanas, la vicepresidenta del Banco Mundial para América Latina y el Caribe, Pamela Cox, también recordó que los costos sociales y económicos de los accidentes de tráfico en Latinoamérica y el Caribe suponen "aproximadamente un 1% del PIB en países de bajos ingresos y un 1,5% en países de ingresos medios". 

Cox destacó el lastre que la siniestralidad vial supone también para el desarrollo económico de estos países, ya que las malas infraestructuras viales y el tráfico implican incrementar los precios de los transportes. 

"Los costes logísticos de la región se calculan en un 16-26% del PIB y en un 18-32% del valor del producto, comparado con un 9% del PIB y del valor del producto para países de la OCDE (Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico)", según Cox . 

En términos más concretos, la pérdida de vidas y los heridos en accidentes de tráfico cuestan 65.000 millones de dólares al año a los países de bajos y medianos ingresos. 

Las conclusiones del encuentro se presentarán en la próxima cumbre iberoamericana de noviembre en Estoril, Portugal.
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