Navarro aboga por crear un espacio iberoamericano para homologar los carnés
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El director general de Tráfico, Pere Navarro, ha abogado hoy por la creación de un espacio iberoamericano que permita unificar criterios y exigencias para acceder a los distintos tipos de permisos de conducir, y de esta forma reconocer su validez en los distintos países.

Así se ha pronunciado Pere Navarro en la Cumbre Iberoamericana y del Caribe sobre seguridad vial, que ha comenzado hoy en Madrid y a la que asisten responsables políticos y expertos de estas regiones.

En rueda de prensa, Navarro ha hecho hincapié en que los países que asisten al encuentro tienen una "voluntad común" de ponerse de acuerdo "en un cierto nivel de exigencia" para acceder al permiso de conducir.

Tras recordar que España tiene convenios para el canje de permisos con la mayoría de los países iberoamericanos, ha incidido no obstante en que los Estados europeos han sido capaces de ponerse de acuerdo en "unos mismos tipos de permiso y unas mismas exigencias para acceder" a los diferentes tipos de carné.

Por ello, procede ahora, en su opinión, avanzar en un proyecto común iberoamericano, en el que los Estados se pongan de acuerdo en las exigencias para los distintos tipos de permiso.

De tal forma, ha agregado Navarro, que se pueda reconocer su validez en otros países.

Durante su intervención en la cumbre, el responsable de Tráfico ha ido desgranando las distintas medidas adoptadas por el Gobierno para frenar la siniestralidad vial.

En los últimos cinco años el número de muertos en la carretera se ha reducido en torno a un 46 por ciento y sólo en 2008 este descenso fue del 20 por ciento.

Navarro, al igual que el subsecretario del Ministerio del Interior, Justo Zambrana, ha incidido en la importancia de que se escuche a las víctimas de tráfico, como Mar Cogollos, la presidenta de la Asociación para el Estudio de la lesión Medular Espinal (Aesleme).

Cogollos, quien lleva más de 20 años en una silla de ruedas por un accidente de tráfico, ha pedido a los responsables políticos de los distintos países que se impliquen y comprometan con la seguridad vial.

