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Dejan accidentes viales 100 mil muertos en Iberoamérica 
Internacional - Martes 17 de febrero (15:19 hrs.) 
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· Funcionarios y expertos analizarán en Madrid el problema 

· El dato es anual; buscan reducir ese tipo de incidentes en carreteras de la región 

El Financiero en línea

Madrid, 17 de febrero.- Funcionarios y expertos de Iberoamérica analizarán la próxima semana en esta capital mecanismos para reducir los accidentes viales en las carreteras en la región, que dejan al año más de 100 mil muertes. 

Al anunciar el primer encuentro de este tipo, que iniciará el próximo lunes en Madrid, la Secretaría General Iberoamericana (Segib) indicó que se pretende incorporar el problema a la agenda política de países y organizaciones internacionales. 

El director de gabinete de la Segib, Fernando García Casas, presentó ante la prensa los objetivos del Encuentro Iberoamericano y del Caribe sobre Seguridad Vial "Protegiendo vidas". 

Indicó que ente los objetivos se encuentra el de incrementar la participación de los gobiernos en los esfuerzos por reducir las muertes en las carreteras, primera causa de mortalidad juvenil en Iberoamérica, Península Ibérica y Caribe. 

Se pretende, con un segundo objetivo, contribuir al desarrollo de planes regionales y nacionales de seguridad vial para Iberoamérica y el Caribe, tras evaluar las capacidades y estrategias actuales. 

También se busca marcar una nueva fase global de seguridad vial enfocada en nuevos métodos de evaluación, ejecución y resultados, o aplicar las recomendaciones del informe mundial para la prevención de lesiones por accidentes de tráfico. 

Además se quiere movilizar el apoyo iberoamericano y regional en vista de la primera conferencia mundial ministerial sobre seguridad vial que tendrá lugar en noviembre de 2009 en Moscú, bajo el auspicio de Naciones Unidas. 

El encuentro fue promovido por el Banco Mundial, la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB),la Dirección General de Tráfico de España (DGT), Fundación MAPFRE, la Federación Internacional del Automóvil (FIA) y el Real Automóvil Club de Cataluña (RACC). 

"Salvando vidas", se llevará a cabo el 23 y 24 de febrero, y en él participarán, entre otros, el secretario general Iberoamericano, Enrique Iglesias y la vicepresidenta del Banco Mundial, Pamela Cox. 

Además asistirán varios ministros iberoamericanos del sector y numerosos expertos internacionales en Seguridad Vial. La vicepresidenta primera del Gobierno de España, María Teresa Fernández de la Vega, estará en la ceremonia inaugural. 

Las conclusiones serán presentadas durante la cumbre de jefes de gobierno y de Estado y de Iberoamérica, que se llevará a cabo el próximo otoño en Estoril, Portugal. 

En el encuentro se disertará sobre aspectos como la situación actual y las perspectivas de la Seguridad Vial, la puesta en práctica de recomendaciones por parte de diversos organismos, o la voluntad política de cumplimiento del reto. 

También se contará con testimonios de víctimas de accidentes de tráfico, gracias a la presencia de la directora de la Asociación para el Estudio de Lesión Medular Espinal (AESLEME), Mar Cogollos, o la uruguaya Alejandra Forlán. 
(Con información de Notimex/MVC)
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