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Centro de información en línea para la prensa (i)
Noticias bajo embargo y otros materiales sólo para periodistas acreditados.
Ingreso/ Registro
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Recursos
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Urgente llamado a detener inseguridad vial

Ante su alto costo en vidas humanas
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Transporte
Información relacionada

Artículo

· Se prevé un aumento de los accidentes de tránsito en los países en desarrollo 

· Youthink! Muertes y lesiones en las carreteras: una epidemia ignorada
Discurso

· Protegiendo Vidas, Foro sobre Seguridad Vial para Iberoamérica y el Caribe
Sitio web

· Transporte (i) 

· Servicio mundial para la seguridad vial (i) 

· Informe mundial sobre seguridad vial (OMS) (i) 

· Primera Semana Mundial de las Naciones Unidas para la Seguridad Vial
Reseña temática

· Transporte
Informes

· Diez datos sobres lesiones infantiles (OMS) 

· 10 datos sobre los jóvenes y la seguridad vial (OMS) 

· Informe mundial sobre prevención de las lesiones en los niños (i)
23 de febrero de 2009— Una noche lluviosa y una carretera pérfida de Montevideo contribuyeron a causar un accidente automovilístico que postró a una joven de 19 años en una silla de ruedas por el resto de sus días y la obligó a depender de los demás, incluso para llevarse la comida a la boca. 

Por fortuna, sus sueños y voluntad no se quebraron con el atroz choque, y 17 años más tarde Alejandra Forlán se ha consolidado como el símbolo de la lucha por mejorar la seguridad vial en América Latina.

Forlán, hermana del reconocido futbolista internacional uruguayo, Diego Forlán, forma parte de las anónimas estadísticas regionales que revelan que más de 100.000 personas mueren al año en accidentes de tránsito y más de 5 millones resultan lisiados. Pero también es una notable aliada en la campaña para frenar esta trágica tendencia en las carreteras de América Latina, que el Banco Mundial ha colocado en su lista de prioridades. 

“No quiero que nadie pase por lo que he tenido que pasar yo y creo que ésta es una de las causas más importantes de nuestros países en este momento”, dijo Forlán, quien apenas ha recobrado la movilidad en ciertas partes del cuerpo, pero ha elevado activamente el perfil de la seguridad vial en su país de origen, Uruguay, y también en la región. 

Expertos y funcionarios del Banco Mundial compartirán esta semana en Madrid
el escenario con víctimas como Forlán y otros defensores de la seguridad vial, además de técnicos y funcionarios públicos, en la primera cumbre Iberoamericana de seguridad vial para Iberoamérica y el Caribe organizada por la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB).
 
Amargas estadísticas
Las cifras de mortalidad en las carreteras subrayan la importancia de esta reunión.

La región de América Latina y el Caribe tienen la tasa de fatalidades viales más alta del mundo con 26 muertes por cada 100.000 personas, seis veces mayor que en los países  industrializados, de acuerdo a estadísticas del Banco Mundial. Peor aún: esta tasa se incrementará a 30 fatalidades por cada 100.000 personas hacia el año 2020, y para entonces también los accidentes de tránsito se convertirán en la principal causa de incapacidad de jóvenes y niños en todo el mundo.
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La vicepresidenta Pamela Fox exhortó a
invertir en seguridad vial en foro de Madrid.

Algunos se preguntarán por qué nos enfocamos en este problema ahora que estamos en medio de la peor crisis financiera global del siglo, y la respuesta es que el costo de esta catástrofe es demasiado alto para los países en desarrollo, ya que a diferencia de otros  desafíos que enfrentamos, los accidentes de tránsito son evitables”, dijo Pamela Cox, vicepresidenta del Banco Mundial para América Latina y el Caribe y una de las oradoras principales en el evento de Madrid. “Mantener este estado de cosas, que se traduce en muerte e incapacidad, es inaceptable”, dijo la funcionaria.

Según Cox más allá de la tragedia humana que esto significa, los costos de los accidentes de tránsito en América Latina son astronómicos: US$65.000 millones por año, una cantidad que podría subir a US$100.000 millones para el año 2020, si no se toma cartas en el asunto. demás, las rutas inseguras son menos eficientes e incrementan el costo del comercio debido a las demoras y pérdidas de productos. Justamente, debido en parte a la baja tasa de inversión en eficiencia y seguridad vial, los costos de transporte en Latinoamérica son significativamente más altos que en el mundo desarrollado y en muchas regiones en desarrollo que compiten con ella.

Los costos logísticos de la región se estiman en 16%-26 % del Producto Bruto Interno (PBI), en contraste con 9% del PBI para los países del OCDE.

Nuevo enfoque 
Con más de 40 años de experiencia en la materia y una creciente cartera de proyectos, el Banco Mundial es una de las instituciones más activas en la causa por mejorar la seguridad vial global, incluyendo, notablemente, a América Latina.

De hecho, la región se está convirtiendo en modelo para una nueva generación de iniciativas destinadas a mejorar la seguridad en las carreteras. Si antes la seguridad vial era sólo un componente de proyectos más amplios, ahora el Banco se está enfocando en préstamos dedicados exclusivamente a mejorarla, de acuerdo a Anthony Bliss, especialista principal del Banco Mundial en materia de seguridad vial.
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Alejandra Forlán pasó de víctima a
líder de la seguridad en las carreteras.

Según Bliss, “estos nuevos proyectos, que ya están presentes en diferentes etapas en Argentina y Perú, buscan una solución integral al problema de los accidentes de tránsito enfocándose en la prevención, educación, mejora de infraestructura y administración del sistema de comunicaciones”. Allí también avanzan favorablemente las discusiones de alto nivel para la constitución de un organismo único de supervisión, que garantice un mejor control de la seguridad vial, de acuerdo al experto.

“En general hemos advertido una mayor disposición e interés de los líderes latinoamericanos para discutir mejoras en la seguridad vial de sus países”, dijo Bliss, quien lidera la relativamente joven Unidad Global de Seguridad Vial del Banco Mundial. “Es una actitud más madura que promete buenos resultados”, añadió.

Esta actitud se observa también en proyectos auspiciados por el Banco en países como Colombia, Brasil y México, donde se han visto mejoras sustanciales, como por ejemplo, rutas exclusivas de autobuses, más vías peatonales y el retiro de la circulación de unidades de transporte público poco seguras y eficientes.

Otros aspectos de la nueva generación de programas del Banco abordarán temas regulatorios como la expedición de licencias para conductores y vehículos, y la colaboración con otros sectores para mejorar la vigilancia policial y los mecanismos de respuesta a emergencias en ciertos corredores viales claves.

Pobre inversión
Parte de los problemas de seguridad vial de América Latina están vinculados a su rápido crecimiento urbano y limitado gasto en sus sistemas de transporte. En efecto, la inversión en transporte terrestre ha caído drásticamente en las ultimas dos décadas de 1,06% del PBI en 1980-85 a 0,37% del PBI en 1996-2001.

Muchos se preguntan si la crisis económica que aflige a la región podría agravar aún más las cosas pero, paradójicamente, el problema podría más bien ayudar la causa de la seguridad vial.

Los multimillonarios paquetes de estímulo económico aprobados recientemente en Argentina, Brasil, México y Chile, entre otros países, incluyen recursos para inversión en infraestructura, y esto presenta una oportunidad para mejorar la seguridad en las vías públicas, de acuerdo a los expertos.

“Con un poco de asesoría creemos que podemos lograr que se preste más atención a los temas de seguridad en las rutas, y que estas inversiones sean más eficientes y menos costosas”, dijo Stephen Brushett, especialista del Banco Mundial en seguridad del transporte para América Latina y el Caribe.

En este sentido, el trabajo que el Banco ha hecho en varios países para “internalizar la idea de la seguridad vial” entre instituciones y autoridades, puede ayudar a acometer esta tarea, de acuerdo a Brushett.

La entidad también está ayudando a la región a que su inversión rinda más, a través de programas que expandan el gasto en áreas de gran impacto, promuevan la eficiencia del gasto público y estimulen la participación del sector privado en inversiones de transporte.

La tarea es conjunta, sin embargo. Para mejorar la seguridad general del transporte en América Latina y en el mundo, la comunidad internacional debe unirse y compartir su conocimiento, sus mejores prácticas y mejorar sus sinergias, de acuerdo a la vicepresidenta Cox.

“Sólo juntos lograremos colocar más de nuestros recursos humanos, técnicos y financieros para enfrentar este urgente tema de desarrollo”, enfatizó.
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