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seguros El presidente de Mapfre, José Manuel Martínez, participó en el Primer Encuentro Iberoamericano y del Caribe sobre Seguridad Vial, inaugurado por María Teresa Fernández de la Vega, Vicepresidenta Primera del Gobierno.   


La jornada estuvo marcada por el emotivo testimonio de dos víctimas de accidentes de tráfico, la española Mar Cogollos y la uruguaya Alejandra Forlán, quienes, desde su silla de ruedas contaron su experiencia, pidieron la movilización social contra esta lacra y advirtieron de que la inmensa mayoría de la siniestralidad en nuestras carreteras se puede y debe evitar. 


Durante la ceremonia de apertura intervinieron, junto a la Vicepresidenta española, el Secretario General Iberoamericano, Enrique V. Iglesias, la Vicepresidenta del Banco Mundial, Pamela Cox, el Presidente de Costa Rica, Oscar Arias (por videoconferencia), el Presidente de la Fundación de la Federación Internacional de Automovilismo, Carlos Macaya, y el Presidente de MAPFRE y Fundación MAPFRE, José Manuel Martínez. 


El Instituto de Seguridad Vial de Fundación Mapfre también tuvo representación de la mano de su presidente Miguel Muñoz, quien moderó una mesa. Por su parte, el presidente de Mapfre, José Manuel Martínez, aseguró en este encuentro que en 2020 los tres principales problemas serán las enfermedades cardiovasculares, las enfermedades mentales y los accidentes de tráfico. ‘Es necesaria una colaboración entre las entidades públicas y privadas para conocer mejor la realidad de los accidentes de tráfico', añadió. 


‘Los resultados económicos están muy relacionados con los índices de accidentalidad'. Martínez aseguró que para Mapfre fue muy importante 1996, año en que se creó el Instituto Mapfre de Seguridad Vial. 


José Manuel Martínez destacó el papel de las aseguradoras y comentó que ‘los accidentes son un problema demasiado grave para dejarlo a la administración pública por lo que la sociedad civil deber participar activamente'. 
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