Expertos discuten medidas en España

Iberoamérica procura menos accidentes viales 

Madrid. AFP. Expertos y representantes de países iberoamericanos se discuten en España soluciones para reducir los accidentes viales en el plano iberoamericano, que cada año causan dejan unos 120.000 muertos en Latinoamérica.

“Más de 120.000 personas fallecen por accidentes de tránsito en Iberoamérica”, dijo el Secretario General Iberoamericano, Enrique Iglesias al iniciarse ayer el foro.





Estas muertes “son más víctimas en un solo año que todas las víctimas civiles de la guerra de Iraq en los últimos cinco”, dijo Iglesias en la inauguración del I Encuentro Iberoamericano y del Caribe sobre Seguridad Vial.

Los accidentes de tráfico son la segunda causa de muerte de personas entre cinco y 44 años en Latinoamérica, que cuenta con la mayor tasa per cápita de muerte vial, con 26,1 muertos por cada 100.000 habitantes, según un informe del Banco Mundial, que calcula que en 2020 esa cifra aumentará hasta los 31 por 100.000 habitantes.

En la inauguración del foro, que responde a un mandato proveniente de las dos últimas Cumbres Iberoamericanas, la vicepresidenta del Banco Mundial para América Latina y el Caribe, Pamela Cox, recordó que los costes sociales y económicos de los accidentes de tráfico en Latinoamérica y el Caribe suponen “casi un 1% del PIB en países de bajos ingresos y un 1,5% en países de ingresos medios”.

Durante el encuentro, expertos y políticos iberoamericanos tratarán de consensuar medidas y soluciones para reducir los accidentes de tráfico, causantes de 1.2 millones de muertos y 50 millones de heridos cada año en el mundo.

Los resultados de los trabajos se elevarán a la próxima Cumbre Iberoamericana prevista para noviembre en Estoril (Portugal).
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