Nieto aboga en España por regionalizar seguridad vial 

El ministro ministro de Obras Públicas, Jorge Nieto, abogó este martes por la regionalización de las políticas de lucha contra la siniestralidad en las carreteras y la "concientización" de los ciudadanos para lograr una mayor seguridad vial.
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"Las políticas nacionales tienen que plantearse como políticas regionales", afirmó Nieto, durante su intervención en el I Encuentro Iberoamericano sobre Seguridad Vial que se clausura este martes en Madrid, España. 

"En un mundo globalizado cada vez interactuamos más y las fronteras prácticamente se han caído", dijo Nieto, que añadió que "tenemos que regionalizarnos para tratar de avanzar y ser más competitivos".

El ministro salvadoreño insistió en que, en materia de seguridad vial, todos los países "tenemos prácticamente los mismos conflictos o situaciones de vulnerabilidad por lo tanto debemos converger hacia soluciones comunes" al gran número de accidentes y víctimas.

La mayoría de los países centroamericanos tienen una tasa de entre 10 y 20 muertos por cada 100.000 habitantes, según un informe de la Organización Mundial de la Salud (OMS).

Nieto consideró que es además crucial que los gobiernos se impliquen en la lucha contra la siniestralidad vial, el compromiso de los ciudadanos.

"Un tema importante, es eminentemente la educación. Hay que ir construyendo a través de campañas de información, pero sobre todo de concientización para converger con normativas regionales", dijo Nieto.

"Hay que trasladar a los ciudadanos el nivel de responsabilidad que deben asumir", insistió el ministro salvadoreño, participante en un encuentro cuyas conclusiones se elevarán a los jefes de Estado y de Gobierno en la próxima Cumbre Iberoamericana que se celebrará en Estoril (Portugal) en noviembre próximo.
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